

行动导向教学法在高职学前教育学课程中的应用初探

刘一凡

(无锡南洋职业技术学院,江苏无锡 214000)

[摘要]行动导向教学法是通过学生行动进行导向,组织学生参与教学,发散思维,增进学习兴趣,从而使得教学达到教学目的,学生真正习得知识、技能。文章阐述了高职院校学前教育专业针对《学前教育学》中存在的问题,结合职业教育的育人理念,采用行动导向教学法在教学方法上进行改革尝试。

[关键词]学前教育;学前教育学课程;行动导向教学法

[中图分类号] G642

[文献标识码] A

doi:10.3969/j.issn.2096-711X.2020.01.064

[文章编号]2096-711X(2020)01-0147-02

[本刊网址]http://www.hxbx.net

一、行动导向教学法的概述

行动导向教学法最早产生于德国,是指由师生共同根据教育目标,老师引导,学生自主学习的一种教学方式。在此教学模式中,教师不是知识的灌输者,不是将知识单向传递给学生,而是在学习任务或学习目标的驱动下,学生自发自主自愿地探索、发现并且解决问题,教师的作用只是在一旁适时进行观察并适时地进行引导。现阶段我国高职院校教育,以就业为导向,课程设置依托专业人才培养目标制定,重点定位于培养以能力为本位的职业教育理念。要求学生在掌握基础文化知识的同时,更要具备相应的实践能力,以便为未来工作做好准备。只有这样才能使高职学生真正具备实践应用能力和创新能力,成为适合现代社会发展的高素质应用型技术人才。在《学前教育学》课程的实际教学中,第一步要确定学习的主题、目标、任务,将书本上的知识应用到教学活动中;然后要引用大量幼儿园真实案例到教学过程中,通过师生、生生之间的讨论、交流,发现问题、解决问题、深化知识。

二、高职《学前教育学》课程教学实施行动导向教学法的必要性

(一) 教学内容单一,书本外补充不足

笔者在执教过程中,根据学情先后更改了三个版本的教材,虽然教材相对于之前的内容增添了一些案例,增强了课程的丰富性、趣味性,但对于高职学生来说理论知识的讲授还是过于枯燥,仅仅依靠书本讲授知识还是略显单薄。例如,讲到学前儿童思维的典型方式是具体形象思维时,学生难以理解其内涵,这时需要大量使用具体形象的图片、教具等辅助教学,单纯地讲解课本,学生对此知识的理解难度很大,因此,笔者对本校学生《学前教育学》期末试卷进行了成绩分析,学生在考试的时候失分最多的题目就是论述题,对学生的卷面答题情况进行了文本分析后发现大部分学生“知其然而不知其所以然”,要点都可以罗列正确,但不能围绕要点展开说明,正是由于学生对知识的理解性不够。

(二) 教学模式传统,对学生的吸引力欠缺

《学前教育学》课程是学前教育专业基础课,本质上是一门理论性学科。在传统教学模式和教学过程中本门学科大多使用理论讲解的教学模式展开,教师通过对学生单向传授的形式在有效的学时内将知识点及经典案例传授给学生,在增加了课堂教学枯燥性、晦涩性的同时,大大削弱了学生的实践意义,侧

重于教师的“教”而非学生的“学”,失去了职业教育的初衷。

(三) 缺乏实践性教学经验

由于高职院校学时与本科院校相比较短,学前教育专业学生需要学习的课程门类多,根据人才培养方案等因素综合考虑,我校《学前教育学》课程学时定为36学时,但由于本课程内容模块涵盖繁多,大部分学时都用于课堂上理论知识的传授,很少学时用于学生的实践上。

(四) 教学评价体系不够科学,缺乏公平性

一般情况下,如《学前教育学》《学前心理学》《学前卫生学》等专业基础课程的评价方式都以闭卷考试为主,将学生的期末成绩作为最终衡量的指标,具有一定的局限性。高职教育的目的在于培养实用型人才,一味地重视考试成绩,只能使教学内容偏向于知识讲解,而与职业教育应用实践型人才培养目标背道而驰。

因此,现阶段需要坚持以职业活动为导向,以人为本的行动导向教学法来进一步加强教学模式的改进力度,适应更好的职业教育目标。

三、高职《学前教育学》教学运用行动导向教学法的具体改进措施

《学前教育学》课程是学前教育专业学生必修的一门专业基础课,并且在专业体系中占有重要地位。将传统的教师讲解的教学方法转变为实践应用的全方位教育,将传统的以考试为唯一的检验标准转为应用实际的技能、素养提升,真实落实职业教育“理论有用,能力为重”的理念,创新高职教学方法。主要包含以下几个方面:

(一) 以学生为本,以教师为辅,因学施教

在课堂上,转变课堂的主体,教师从讲授者的角色转变为引导者、启发者;学生实现从知识被动的接受者转变为主动的学习者这一身份转变。在整个学习的过程中,实现以学生为主体,从“教会学生”转变为“如何学习”,将教学过程中重教师“教法”转变为重学生“学法”。目的在于帮助学生养成解决问题的能力、独立思索能力。教师在此过程中起到启发者、引导者的作用,重在因材施教,依据学生的情况提出或深或浅的要求,对于能力强的学生可以提出深入思考、学习的探究性问题;对于学习能力欠佳的学生,可以提出难度稍低的任务要求,总之,尽量使每一个学生都能够有所习得、有所收获,成为满足社会需要的应用型人才。

收稿日期:2019-10-7

基金项目:本文系2019年度江苏高校哲学社会科学研究项目“幼儿社会领域教学指导用书的社会主义核心价值观研究”(项目编号:2019SJB327)。

作者简介:刘一凡(1988—),女,安徽宿州人,无锡南洋职业技术学院讲师,研究方向:学前教育、比较教育。

(二)创设教学情境,引导学生亲自体验教学过程

行动导向教学法更加重视学生的实践能力培养。学生能够运用眼、耳、脑、手等各种感官体验学习的乐趣,这一特色区别于传统课程,并贯穿于行动导向课程教学过程的始终。在上课前,教师往往通过教学案例,引入课程,调动学生的兴趣、积极性参与到教学情境中,学生以小组的形式讨论、分析,真正地在过程中体会学习、学有所获而不是直接从教师口中获得知识的结果。这种方法可以使每一个学生都体会知识获得的过程,在交流学习中,学生可以互相取长补短、合作交流,增进团队意识和合作意识。例如,在学习家园合作主题时,与其直接告诉学生与家长交流时的注意事项,不如通过问题情境设定,学生通过激烈讨论,最后小组代表陈述小组观点,全班同学共同总结,学习效果甚好。

(三)编订校本教材及配套学习手册

笔者编制了以学生“学”的角度为出发点的学前教育学教材,并辅以配套《学前教育学学习手册》(以下简称《手册》),该《手册》将书本的内容分为不同的“任务”,根据课本中的知识性质,《手册》中任务的具体形式也不同。以《学前教育学》教材“第十章幼儿园环境创设”为例,传统教学模式无非就是将环境创设的内涵、重要性、原则及注意事项等进行介绍,若是将课堂气氛呈现生动,再辅以案例进行教学,但这种模式本质上课堂的主体还是以教师为主,学生的主动性不高。《手册》中要求学生完成的“任务”有:确定主题名称——小组成员分工情况——环创作品呈现(完整图片打印)——材料呈现——制作过程介绍——教育价值说明——交流评价。采用《手册》以后,学生要分组进行小组任务,小组成员要进行集中学习理论基础知识,共同将知识转化为行为呈现环创作品,介绍制作过程及教育价值,在评价交流环节,各小组之间可以互评,学生积极性高。在学生执行《手册》任务的同时,切实地感受到幼师工作的内容及幼教工作的艰辛,在完成任务呈现作品时,体会到了幼师工作的价值和真正意义,从而唤起了学生内心的教育信念和职业认同感,实现从学生的角色向幼儿教师角色的逐渐过渡。

(四)融合现代教学与传统教学的应用模式

在具体的教学过程中,可以将教学内容分为几个不同的模块,然后进行教学。例如新课程的理论知识讲解部分、情境分

析部分、案例分析部分、活动设计部分、探究学习部分等。不同的学习模块可以有不同的侧重点,教师可以灵活安排教师“讲”和学生自主“学”的比例。例如介绍学前教育思想时,可以将各流派思想介绍以任务形式分给学生小组,学生课下整理资料、分析资料、准备讲课稿和PPT,课堂上交流,教师总结评析。教师在此环节也能了解到不同学生的接受能力和学习能力,进而对下一步有针对性的教学打下基础,做到因材施教。

此外,我校在不断完善微课教育教学资源,课堂上,教师教学可以利用微课资源,活跃课堂氛围;学生也可以通过学习平台,通过微课随时进行知识点的复习和巩固,实现将课堂延伸到课下。微课在课堂上增添教学的趣味性也弥补了学生课堂学习的不足、丰富了学生课余生活、扩充了学习资源。

(五)行动导向教学法对教师的综合素质和专业技能提出更高的要求

行动导向教学法的课堂以学生主动学习为主,教师只是引导者,只要在学生进行小组任务或是汇报小组项目时适时引导和指点就可以了,表面上看起来教师是“减负了”,实则不然。在行动导向教学法的课堂,教师除了要准备比传统课堂上更多的资料和知识储备以外,教师还需要随时关注课堂,记录每个环节学生的问题并逐一解答,并且监控小组中每一个成员的参与度,尽量让每一个学生都能至少上台发言一次。因此,为了营造活跃而有序的课堂,需要教师自身具备一定的知识储备、应变能力等综合素质和专业技能,进一步提高教学质量,实现职业教育目标。

(六)完善课程评价体系,从重考试到重能力

在课程评价中以“实用”为原则,以免出现平时学习不认知考前突击、一时侥幸考试作弊、对知识点不理解死记硬背而取得高分影响教育公平的现象出现,弱化笔试考试成绩比重,增加学生能力测评的权重,综合考量学生的知识积累和技能习得。以我校《学前教育学》课程成绩评价为例:学科总评 = 平时成绩 * 40 + 笔试考试 * 60;平时成绩 = 考勤 * 10 + 课堂表现 * 50 + 作业 * 40。学科的总成绩取决于测查学生知识积累情况的笔试成绩和平时成绩,包含出勤情况、课堂的表现情况(包含小组活动任务参与情况等)及作业(包含《手册》内容)的完成情况,这样在很大程度上激励了学生对知识的理解和技能的习得。

参考文献:

- [1]尹桥.行动导向教学法在高职数学教学中的融合分析[J].数理化解题研究,2016(24):12-13.
- [2]黄婧婧.行动导向教学法在高职院校教学中的应用[J].科技资讯,2017,15(5):177-178.
- [3]郑健成.学前教育学[M].上海:复旦大学出版社,2007.

A Preliminary Study on the Application of Action Oriented Teaching Method in Preschool Education Courses in Higher Vocational Schools

LIU Yi - fan

(Wuxi South Ocean College, Wuxi Jiangsu 214000, China)

Abstract: Action oriented teaching method is to guide students through their actions, so that students can participate in teaching, diverge their thinking, and improve their interest in learning, so that teaching can achieve the purpose of teaching. Students truly acquire knowledge and skills. This paper expounds the problems existing in preschool education in higher vocational colleges, combining with the concept of vocational education, and attempts to reform the teaching methods by using action - oriented teaching methods.

Key words: pre - school education; pre - school education courses; action - oriented teaching method (责任编辑:章樊)